

# 望见美好

## 2023望城高质量发展报告 ④

# 向新而行，点燃新型工业化引擎

望城聚焦园区经济建设主战场，全力以赴为高质量发展蓄势赋能

**周斌**  
新年新气象，产业发展不停歇！进入全新的2024年，全市上下正全力以赴，力争开门红、谋局新篇章。

回首过去，2023年长沙产业发展真是风云激荡的一年。在去年12月初召开的全市园区制造业提升工作推进会上，市直有关单位及12个园区主要负责人，将目光聚焦于望城，对望城经开区10个产业项目进行现场观摩。

观摩者深入车间、实验室和项目工地，听企业负责人介绍，与一线工人、科研人员对话。“五好”园区建设的新气象、高质量发展呈现的新面貌，引来阵阵赞誉。

这10个项目中，既有引领行业的龙头骨干，又有新入行的“生面孔”。一个个不同赛道、不同特色的产业项目，让望城经开区成为“以产促城、以城兴产”的最佳观察样本。

产业兴则经济兴，产业优则动能足。近年来，望城牢牢把握制造业高质量发展这个重中之重，深入践行八个“走在前、作示范”要求，锚定“五好”园区发展目标，大力推进园区制造业提升行动，举全区之力推动望城经开区做大做强，为实现“三高四新”美好蓝图和建设全球研发中心城市贡献更大力量。

### 2023年高光时刻

3月22日 金驰能源高效电池正极材料前驱体绿色制造项目签约，全部投产后可实现年产值200亿元

4月11日 永杉锂业年产4.5万吨锂电项目二期在望城经开区铜官工业园开工，项目投产达标后营收将突破100亿元

5月19日 湖南省十大重点产业项目之一——德赛电池储能电芯项目正式投产仪式在望城经开区举行

7月7日 望城经开区组织赴上海开展2023年医疗器械产业招商恳谈会，50余家链上企业参加，招商硕果陆续呈现

9月1日 长沙全力建设全球研发中心城市首开式当天，“澳优特殊食品全球研发中心”现场签约；“国家能源大规模储能技术装备及应用研发中心”在长高电新(集团)总部挂牌；腾达全球研发及智造基地开工仪式在望城举行

12月23日 总投资30亿元的益海嘉里(湖南)粮油食品加工基地面粉项目在望城经开区正式投产，助力长沙千亿级食品产业链发展升级

← 长沙戴湘旋压智能生产线，轮毂产品性能指标提升30%以上。

↓ 德赛电池储能电芯项目坚持创新驱动，持续提升核心竞争力，推进园区先进储能产业蓬勃发展。

华秋电子、利亚德光电、兆兴博拓等企业纷纷落户望城经开区智能终端产业园。  
图片均由望城经开区提供

### 新龙头崛起 产业体系正全面提升

龙头引领下，现代化产业体系正全面提升。

2023年以来，望城经开区一批新建项目陆续投产，其中不乏体量大、龙头效应显著的企业。为园区高质量发展注入强劲动能。此次观摩中备受关注的德赛电池储能电芯项目就是代表。

2023年11月19日，首批3万支280Ah储能电芯在湖南德赛电池发往天津。根据双方合作协议，湖南德赛电池为天津中电新能源研究院有限公司1500套/322.5MWh工商业储能电芯提供高可靠性的储能电芯产品，以支持其快速增长的储能项目市场部署需求。

而来自望城的德赛电芯产品产自全球最先进的电池自动化生产线之一——湖南德赛电池自动化生产车间。

去年5月19日在望城经开区正式投产的德赛电池储能电芯项目，一年前签约落户园区，布局20GWh储能电芯项目，计划总投资100亿元，其中固定资产投资达75亿元，分期布局储能电芯项目总部及研发中心、生产中

心，项目全面投产后可实现年产值120亿元以上，有望成为长沙先进储能材料产业链的头部企业。

“为延伸和完善储能产业链建设，德赛电池计划另投资25亿元，分三期布局20GWh产能的储能电芯封装项目。”湖南德赛电池有限公司副总裁薛原透露。

新投产项目科技含量高，对长沙基础产业补链、强链作用显著，与德赛电池同期投产的泰坦未来高端碳纤维复合材料产业园项目亦如此。

该产业园的投资者湖南泰坦未来科技有限公司，主要从事高端碳纤维复合材料及新材料技术研发、碳纤维再生利用技术研发、石墨及碳素制品相关产品的研发、生产和销售，产品广泛应用于半导体、新能源锂电等领域。

“公司已入选工信部专精特新‘小巨人’后备名单。”泰坦未来负责人孙威介绍，该产业园全面建成投产后预计可实现年产值30亿元、年税收2亿元。

益海嘉里(湖南)粮油食品加工基地面粉车间去年12月23日正式投产，又一家湖南食品及农产品加工行

业的旗舰领军型企业冉冉升起。

位于湘江东岸铜官工业片区的益海嘉里(湖南)粮油食品加工基地，由全球粮油领航企业、世界500强企业新加坡丰益国际集团全资子公司益海嘉里金龙鱼粮油食品股份有限公司投资建设。该基地占地面积340亩，总投资30亿元。粮油项目和央厨项目全部投产达产后，预计可实现年产值135亿元、年税收2.5亿元以上。

除德赛储能、益海嘉里等龙头引领项目外，2023年，还有新林制药、美松科技、能者透平等一批特色产业项目陆续投运，预计全年竣工投产项目86个。这批新项目的崛起，无疑将为望城高质量发展和产业体系升级演绎又一精彩篇章。

“望城将以产业链思维推动先进制造业高质量发展，举全区之力推动望城经开区做大做强！”望城区委书记、望城经开区党工委第一书记(兼)秦国良表示，望城正聚焦园区经济建设主战场，全力以赴为高质量发展蓄势赋能，为实现“三高四新”美好蓝图和建设全球研发中心城市贡献更大力量。

### 新项目蓄势 夯实新型工业化根基

长、品种规格最齐全的骨干企业之一，长缆科技将望城项目规划为年产约21万套电缆附件及成套产品生产基地。

“建成达产后，将实现年产值4亿元。”长缆电工总裁谢仕林介绍。

澎湃着“高精尖”强音的望城经开区，企业矩阵既有“旗舰”又有“巡洋舰”，黑金刚和长缆科技的发展并非孤例。

作为望城传统优势产业，绿色食品在集聚湖南85%以上乳制品企业的坚实基础，瞄准大健康产业，新项目不断涌入。

网红长沙名片之一“茶颜悦色”，去年9月正式在望城经开区动工建设研发及生产基地，这个总投资5.2亿元的项目，主要建设茶颜悦色自主研品牌生产基地、研发中心及供应链、电商新零售总部。

“包括茶叶萃取及深加工车间、茶颜衍生文创类产品加工车间、物流配送中心、产品销售中心等。”茶颜悦色集团董事长吕良介绍，预计2025年全面达产后，产能将覆盖5000家以上门店核心技术原料供应，全面投产后可实现年产值25亿元。

立足于发展高地，总能触摸到产业前沿的脉动。

依托华为第二供应中心建设，望城经开区聚焦千亿级智能终端产业，

以局部突破带动整体跃升。集群效应“感召”之下，一批补链强链项目同样在加速推进。

深圳兆兴博拓科技股份有限公司是一家国家级专精特新“小巨人”企业，于2021年9月签约落户望城经开区，投资3亿元，采用“过渡厂房+购地自建”模式，建设汽车电子、医疗器械等行业电子产品研发、生产基地及华中总部，投产仅一年即实现产值2.5亿元。

2023年9月，公司二期自建项目正式开工。“全面达产后，预计年营业额超10亿元，新增就业岗位1000个。”兆兴博拓副总经理钟虎智表示，项目计划今年9月竣工投运，为打造千亿级智能终端产业注入强劲动力。

不拒众流，方为江海。

2023年以来，已有金驰能源前驱体、吉成新材、华太半导体、华纳高端原料药等73个制造业项目签约落地，总投资额达232.5亿元。其中“三类500强”项目2个，过10亿元项目4个，过亿元项目30个，产业生态更加丰富。

“望城将继续保持定力、精准发力、持久用力、久久为功，聚焦5条重点产业链和‘两清单’，加大招商引资力度，不断壮大产业规模，建设‘五好’园区。”望城区委副书记、区长蔡锋表示。

### “六有”新篇章 持续优化园区营商环境

作为望城经济建设的主阵地，望城经开区秉持“为企业服务、向企业学习”的思路，坚持改革创新、持续优化环境。

在2023年闪耀于园区的诸多“新面孔”中，不乏扩能升级的“回头客”。

2019年就在望城正式投产的长沙戴湘汽配科技有限公司，于2020年12月启动二期建设，次年3月即投产。“我们已成为国内最大个性化轮毂制造企业，合计产能达600万件铝合金轮毂。”公司总经理李德君介绍。2023年1至11月，长沙戴湘产值已超20亿元，同比增长27.73%。

这样的案例不胜枚举。“用心用情做好服务保障，不断提升服务水平，持续优化营商环境，我们一直在不断完善、永不满足。”望城经开区党工委副书记周剑强调。

园区紧扣高质量发展主题，围绕“投资有回报、产品有市场、企业有利润、员工有收入、政府有税收、环境有改善”的“六有”要求，以提升质量效益为核心，抓牢亩均效益提升、产业转型升级、扩大有效投资等重点任务，全力推动高质量发展取得新成效。

“六有”言简意赅，却高度概括了园区持续优化营商环境的决心和重点。

环境带来的变化，企业感受最为直观，升级为国家级园区不到十年，望城经开区积极招引，上溯下追，入驻企业达7300余家，其中规模以上企业413家、高新技术企业267家、“三类500强”企业26家……新模式、新业态扎堆涌现，层出不穷的“专精特新”如繁星般拱卫在龙头企业周边，构成互为支点的创新生态，打造更具竞争力和支撑力的产业集群。

2023年10月，全面落实长沙招商引资“一号工程”部署，望城掀起新一轮“大招商、招大商、招好商”热潮，成立区驻点招商工作领导小组，并设立驻京津冀、长三角、粤港澳大湾区3个驻外招商部及科创招商部，延伸招商触角、精准靶向出击。

“湘商回归”，则是重点着墨之处。

2023年，望城全区引进湘商回归项目16个，总投资80亿元以上，以浙江吉成新材、深圳威立特、瑶熙半导体等为代表的重点湘商项目相继落户，为产业高质量发展蓄势赋能。

长沙会展经济“溢出效应”在这里也得到全方位释放。

2023年11月30日，2023湖南生物医药与健康产业博览会、湘江大健康产业发展大会暨湘湘中医药传承创新发展高峰论坛上，威立特、瑶熙半导体、华纳高端原料药及高级医药中间体项目落户望城经开区，助力园区医药产业链产值突破百亿元大关。

2023年10月31日，跨国公司长沙行暨望城经开区食品饮料与新消费高端产经对接会上，40余家跨国公司、80余家国内企业相关负责人走进望城经开区。对接会上，海路微生态发酵中药与功能食品项目、合生元高端婴幼儿和成人营养健康食品项目等7个招商项目集中签约。

为确保“六有”效果，望城经开区在不断刷新自己创造的“望城速度”基础上，陆续出台多项措施，从制度上进行保障。

2023年11月1日，望城经开区发布“强企兴园”人才新政：3年内投入6亿至10亿元真金白银，引进各类人才。这也是长沙全力建设全球研发中心城市以来，长沙园区持续发力人才集聚的最新表达。

“落户望城经开区，原因有三。一是开发基础雄厚，二是人才资源丰富，三是园区服务周到。”深圳威立特生物科技有限公司副总经理徐颖坦言，望城经开区持续推进医药医疗器械产业发展，为企业提供了一系列利好政策，加之长沙拥有中南大学、湖南中医药大学等高校，提供了充沛人才资源，让公司最终选择这里。

徐颖的话，道出了望城经开区众多投资者的心声。

收官棋局布定，开局落子从容。

当前，望城经开区正以望城经济主阵地、主力军之姿，锚定“突破两千亿 挺进五十强”目标，以实干实绩为长沙“走在前、作示范”贡献更多更大力量。未来之望城，产更新、城更旺。